

民生

“秋冬色彩大师”准时上线 华南国家植物园金色落羽杉美如画

每年11月到次年1月,当广东迎来最绚烂的赏叶季,广州的“秋冬色彩大师”也准时上线。在华南国家植物园的“龙洞琪林”,落羽杉正悄悄进行一年一度的“大型变装秀”,落羽杉集体换上金黄、橙棕、锈红的冬日“新皮肤”。元旦前后,正逢落羽杉的最佳观赏期,记者邀请华南国家植物园工程师带您一探这片吸引无数游人驻足和镜头追逐的冬日限定画卷。

■采写:新快报记者 麦婉诗 陈慕媛 通讯员 周飞
■摄影:新快报记者 龚吉林

元旦前后进入最佳观赏期

广州属亚热带气候,四季常绿固然宜人,但也让季节更迭少了些视觉上的变化。落羽杉的出现,完美地弥补了这一“遗憾”。

华南国家植物园工程师李文艳介绍,每年12月至元旦前后是落羽杉的最佳观赏期,大约一个月时间。气温越低,落羽杉变色的速度越快;幼树比老树变色速度更快;光照充足条件下,生长在水中的落羽杉红叶期要长于陆生的,且有更好的整体观赏性。

落羽杉又称“永不腐朽之木”

落羽杉在广州的广泛种植,绝非仅仅因为其高颜值,更深层次的原因在于它与这座城市地理环境的高度适配。在观赏价值方面,落羽杉可观叶、观树形、观根。经济价值方面,落羽杉有树干直、材质好等优点。它耐水耐腐蚀,被称为“永不腐朽之木”。木材可用于制作家具或者大型船舶等。而在生态价值上,落羽杉在高温多雨、多台风、水位变化大的广东水网适应性强,竖立了一道绿色生态屏障,抵御猛烈的台风,增强岸边稳定性、净化水质,维持和增强生物生产力和多样性。

世界级园林景观“龙洞琪林”

据记载,广东省的落羽杉最早由华南国家植物园创始人、著名植物分类学家陈焕镛教授于1928年—1929年从美国加利福尼亚大学交换种子而来,远渡重洋的落羽杉来到广东并定居下来。

作为广州落羽杉的最佳观赏地之一——华南国家植物园于1958年开垦人工湖种植落羽杉,富于季节变化的落羽杉林与四季常绿的棕榈半岛,形成了世界级园林景观“龙洞琪林”。“龙洞琪林”于1986年被评为“羊城新八景”之一,成为华南国家植物园最经典的景点,也是观红叶的“网红”打卡点。



■近日,华南国家植物园内落羽杉吸引许多游客来打卡拍照。

粤闽通道扩容升级 汕汾高速改扩建工程开工

新快报讯 记者许力夫 通讯员沈高 阮耀科报道 沈阳至海口国家高速公路潮州饶平(粤闽界)至汕头龙湖段改扩建工程(即“汕汾高速改扩建工程”)开工动员会近日在潮州市饶平县召开,标志着项目建设进入实质性施工阶段。

该项目包括主线和新建的潮州港、澄海支线工程。汕汾高速主线由双向四车道扩建为双向八车道。潮州港支线长约5.5公里,起于古笃互通,与汕汾高速交叉,终点跨越国道G228后顺接进港大道。澄海支线长约15.2公里,起点顺接汕汾高速与潮汕环线交叉的上北

枢纽互通,终点同金鸿公路平交,支线工程设计均为双向四车道。

项目建成后,将有效缓解交通拥堵,强化广东汕头、深圳及福建厦门三个经济特区互联互通,为推动粤东片区经济社会发展,为落实广东“百千万工程”提供坚实的交通支撑。

元旦假期第二天 国铁广州局发送旅客190.7万人次

新快报讯 记者许力夫 通讯员张晓敏 黄瑜楚报道 记者从国铁广州局了解到,元旦假期第二天,国铁广州局发送旅客190.7万人次,同比增长20.5%。其中,核心枢纽车站客流尤为集中:广州南站发送旅客27.3万人次、到达28.1万人次;深圳北站发送21.5万人次、到达21.5万人次。

为精准匹配出行需求,国铁广州局当日计划开行旅客列车3215列,同步加开临时旅客列车70列。其中,高铁列车68列(含夜间高铁2列)、普速列车2列,加开线路覆盖广珠、深湛、京广、广深港、杭深等多条重点高铁干线,运力主要投向长沙、湛江、潮汕、深圳等热门方向。

新开通运营的广湛高铁沿线站点成为客流新增长点。其中,新兴南站预计假期发送旅客8000人次,依托高铁通达优势有效带动地方经济发展。为实现旅

客“走得快、游得畅”,车站主动对接地方部门,协调新增5条公交专线,其中包含直达龙山景区、象窝山生态园的旅游专线,实现高铁与景区无缝衔接。同时,车站联动当地高校组织80名志愿者,在关键岗位为重点旅客提供“一对一”帮扶,保障旅客出行顺畅。

在广州白云站,网约车停车场实现全流程智慧化管理,科技赋能让旅途更便捷。数智大屏实时更新车位动态,AI语音精准引导车辆通行,旅客扫码即可“一键导航”直达车位,成功解决大型交通枢纽“停车难”“接客乱”的痛点。

铁路部门温馨提示,假期客流密集,建议旅客提前规划行程,为市内交通、进站安检等环节预留充足时间,切勿“掐点”出行;请仔细核对车票上的车次、时间、站点等信息,避免因信息不符耽误行程。旅途中请妥善保管个人物品,注意出行安全。

链接 白云边检站 去年服务出入境人员 超1750万人次

新快报讯 记者王敌报道 据白云出入境边防检查站消息,该站2025年查获伪假证件等6项工作数据在全国各边检站位居第一,查获偷渡人员等5项数据居全国边检机关前列。

2025年,白云边检站累计查验出入境航班超11万架次,服务出入境人员超1750万人次,其中入境外国人323万人次,同比增长36.9%,创口岸开通以来历史新高,占全省入境外国人40%,在全国各口岸位居第二。2025年,该站全年累计办理行政案件超2600起,查获伪假证件近800份,查获涉嫌从事跨境违法犯罪活动人员6500余人,联合相关单位侦办毒品案件超50起,起获毒品超17千克。

省港杯次回合今日打响 广东队力求在主场夺冠

新快报讯 记者王敌报道 3日16时30分,第44届省港杯足球赛将打响次回合的比赛,广东队和香港队将在南沙区的大湾区文体中心展开终极对决,取胜的一方将成为此次省港杯的冠军。

在去年12月28日的首回合比赛中,两队在香港大球场以2:2战平。此番回到广州比赛,由于被罚下的两人将在次回合禁赛,因此广东队对名单进行了调整,杨浩临危受命进入比赛名单。这是一次极具针对性的“对位补漏”,他的加入可以为广东队的边路进攻注入更多变化。

今年首个寒冷橙色预警信号发布 广州今天最低温 跌至5℃

新快报讯 记者许力夫报道 今年首个寒冷橙色预警信号来了。受冷空气和晴空辐射共同影响,预计未来24小时广州市最低气温下降至5℃左右,昨天下午开始,广州市已经把寒冷黄色预警信号升级为橙色。

广州未来几天晴朗少云,夜间天空没云层作为“被子”把地面热量留住,地面热量跑得快,降温更厉害(学名“晴空辐射”)。白天没云层作“伞”挡住把太阳的热量,阳光直射大地,气温升得快,这样来昼夜温差就很大了。所以最近白天阳光加持体感和暖,等太阳下山又会冷回去了,大家要注意适时添减衣物谨防感冒。

广州市具体预报如下

1月3日,晴天,5℃~17℃
1月4日,晴天,6℃~19℃
1月5日,多云到晴,7℃~20℃

“跃马笙歌·2026新年音乐会” 在广州大剧院上演

新快报讯 记者李佳文 通讯员穗文广旅宣 1月1日晚,由广州市文化广电旅游局指导,广东音乐曲艺团匠心承办的“跃马笙歌——2026新年音乐会”在广州大剧院歌剧厅精彩上演,以地道的岭南韵律为魂,让传统声韵与民族管弦乐碰撞出独特魅力,是羊城开年极具仪式感的文化盛宴。

音乐会秉持“名团汇聚、名家领衔、名曲焕新”的核心宗旨,通过民族管弦乐与粤乐经典的跨界演绎方式,串联起多元的艺术篇章。特邀知名指挥家李复斌任音乐总监及指挥,著名粤剧表演艺术家欧凯明粤语朗诵,粤曲表演艺术家梁玉蝶倾情演唱以及广州大剧院童声合唱团助阵,精选十首经典传承与创新兼具的佳作,铺展多维岭南音乐图景。

据悉,音乐会旨在以“蛇辞旧岁、马跃新春”为核心意境,以大型民族管弦乐为载体,以恢弘的岭南乐声激荡新时代中国发展的澎湃动力,以铿锵激昂的旋律展示奋勇争先、勇立潮头的广州精神,在欢乐吉祥、喜气洋洋的氛围中,与全体观众相约元旦新年夜,共赴一场昂扬奋进、喜庆温暖、充满新意的岭南音乐盛宴。